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 (آنهاروبه روبوده استباسه پرسش مهم که انسان همواره )

 کدام پرسش بسیاربزرگ وبنیادی است وپاسخ به ان درقلمروعلم تجربی نمی گنجد؟ -1

 پدیده های طبیعی چراوچگونه رخ می دهند؟(1

 است؟جهان چگونه شکل گرفته (2

 هستی چگونه پدیدآمده است؟(3

 3و2پرسش(4

 تلاش علم تجربی برای یافتن پاسخ کدام پرسش سبب شددانش مادرباره جهان مادی افزایش یابد؟ -2

 پدیده های طبیعی چراوچگونه رخ می دهند؟(1

 جهان چگونه شکل گرفته است؟(2

 هستی چگونه پدیدآمده است؟(3

 2و1پرسش(4

 چه بود؟2و1وویجرماموریت دوفضاپیمای  -3

 .باعبورازکنارسیاره های مشتری ، زحل ، اورانوس ونپتون شناسنامه فیزیکی وشیمیایی انهاراتهیه کنندوبفرستند

 تهیه کردندحاوی چه اطلاعاتی بود؟2و1شناسنامه سیاره هایی که دوفضاپیمای وویجر -4

 .مسفرآنهاوترکیب درصداین موادبودحاوی اطلاعاتی مانندنوع عنصرهای سازنده ، ترکیب های شیمیایی درات

 (عنصرهاچگونه پدیدآمدند؟)

 مطالعه کیهان به ویژه سامانه خورشیدی برای پاسخ به کدام پرسش کمک شایانی می کند؟ -5

 عنصرهاچگونه پدیدآمدند؟(1

 جهان چگونه شکل گرفته است؟(2

 هستی چگونه پدیدآمده است؟(3

 خورشیدی چگونه می توان به درک بهتری ازچگونگی تشکیل عنصرهادست یافت؟با مطالعه کیهان به ویژه سامانه  -6

بابررسی نوع ومقدارعنصرهای سازنده برخی سیاره های سامانه خورشیدی ومقایسه آن باعنصرهای سازنده خورشیدمی توان 

 .به درک بهتری ازچگونگی تشکیل عنصرهادست یافت
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 اخترشیمی راتعریف کنید؟ -7

  .علم شیمی که به مطالعه مولکولهایی می پردازدکه درفضای بین ستاره ای یافت می شودیکی ازشاخه های 

 (مقایسه برخی عناصرسازنده مشتری وزمین)

 

 

 

 

 

 

 (3خودرابیازماییدص)

 : به پرسش های زیرپاسخ دهید  -8

 درمشتری هیدروژن -فراوانترین عنصردرهرسیاره کدام است؟ درزمین آهن( آ

 گوگرد -اکسیژن.دردوسیاره رانام ببرید عنصرهای مشترک( ب

 درکدام سیاره عنصرفلزی وجودندارد؟مشتری( پ

 .پیش بینی کنیدسیاره مشتری بیشترازجنس گازاست یاسنگ؟چرا؟گازچون بیشترعناصرموجوددرآن به حالت گازند(ت

 .نام ببریدآیابه جزعنصرهای نشان داده شده درشکل عنصرهای دیگری درزمین یافت می شود؟چندنمونه ( ث

 پتاسیم –سدیم  -روی –مس  -نیتروژن

 ازمقایسه عناصرسازنده سیاره مشتری وزمین چه نتیجه ای می گیریم؟ -9

توزیع (غیریکنواخت)نوع ومیزان فراوانی عنصرهادردوسیاره متفاوت است بنابراین عنصرهادرجهان هستی به صورت ناهمگون

 .شده اند
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 راتوضیح دهید؟انفجارمهیب یامهبانگ  -11

سرآغازکیهان باانفجارمهیب یامهبانگ همراه بوده که طی آن انرژی عظیمی آزادشده است ودران شرایط پس ازبه وجودآمدن 

ذره های زیراتمی مانندالکترون ، نوترون وپروتون عنصرهای هیدروژن وهلیم تولیدشده اندباگذشت زمان وکاهش دماگازهای 

کم شدومجموعه های گازی به نام سحابی ایجادکردبعدهااین سحابی هاسبب پیدایش ستاره هیدروژن وهلیم تولیدشده مترا

 .هاوکهکشان هاشدند

 عنصرهای سنگین تردرون ستاره هاچگونه پدیدمی آیند؟ -11

درون ستاره هامانندخورشیددردماهای بسیاربالاوویژه واکنش های هسته ای رخ می دهدکه درآنهاازعنصرهای سبک تر ، 

 .ی سنگین ترپدیدمی آیدعنصرها

 شرایط تشکیل عنصرهای سنگین ترچیست؟ -12

دماواندازه هرستاره تعیین می کندکه چه عنصرهایی بایددرآن ساخته شودهرچه دمای ستاره بیشترباشد ، شرایط تشکیل 

 .عنصرهای سنگین ترفراهم می شود

 چراستارگان راکارخانه تولیدعنصرهامی دانند؟ - 13

ازچندین میلیون سال نورافشانی وگرمابخشی پایداری خودرارازدست داده درانفجاری مهیب متلاشی شده چون ستارگان پس 

 .اندواتم های سنگین درون انهادرسرتاسرجهان پراکنده شده است

 (رابطه اینشتین)

E=mCاینشتین به چه منظوری رابطه  -14
 راارائه کرد؟ 2

 .شده درواکنش های هسته ای ارائه کرداینشتین این رابطه رابرای محاسبه انرژی تولید

 (4ص پیوندباریاضی)

 .گرم ماده به انرژی تبدیل می شود1124/1تجربه نشان داده است که درتبدیل هیدروژن به هلیم  - 15

 حساب کنیددراین واکنش هسته ای چندکیلوژول انرژی تولیدمی شود؟(آ

KJ 118  × 6 1 /2  = J1111 × 16/2  =2 (118
×3  )× 6- 11×4/2E = 

 .(ژول انرژی نیازاست247برای ذوب شدن یک گرم آهن )حساب کنیداین مقدار انرژی چندگرم آهن راذوب خواهدکرد؟(ب
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م چندمیلی تن اهن راازطریق واکنش هسته ای تبدیل هیدروژن به هلیم تامین کنی361اگرانرژی لازم برای ذوب کردن  -16

 .(ژول انرژی لازم است251فرض کنیدبرای ذوب شدن یک گرم آهن )گرم ماده بایدبه انرژی تبدیل گردد؟

 

 

 

انرژی تولیدمی KJدراین واکنش چند(گرم ماده به انرژی تبدیل می شودالف111/1برای انجام یک واکنش هسته ای -17

 .(ژول انرژی نیازاست2281آب g1برای بخارکردن)خیرکرد؟باگرمای حاصل ازاین واکنش چندتن آب رامی توان تب(شود؟ب

 

 

 

کیلوکالری است  24/1×1114گرمای به دست آمده ازتبدیل شدن مقداری ماده به انرژی طی یک واکنش هسته ای برابربا  -18

 (J2/4 cal=1)حساب کنبدچندگرم ماده به انرژی تبدیل شده است؟

 

 

 

تن آهن رابه 24111گرمای به دست آمده ازتبدیل شدن مقداری ماده به انرژی طی یک واکنش هسته ای توانسته است -19

انرژی لازم J247برای ذوب شدن یک گرم آهن )طورکامل ذوب کندحساب کنیدچندگرم ماده به انرژی تبدیل شده است؟

 .(است

 

 

میلیون تن است برای ذوب کردن این کوه یخ چندگرم ماده 111غ بروزن کوه یخی بزرگی دراقیانوس منجمدشمالی بال -21

 .(ژول گرمالازم است3511برای ذوب کردن یک گرم یخ )طی یک واکنش هسته ای بایدبه انرژی تبدیل شود؟
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گرم ماده به انرژی تبدبل می شودچندگرم ازفلزی راذوب 118/1انرژی آزادشده ازواکنش هسته ای که دران  -21

 (انرژی لازم استJ181برای ذوب هریک گرم ازان ) ؟خواهدکرد

 

 

 

oاگربرای افزایش دمای یک کیلوگرم آب به اندازه  -22
C75   ،315 کیلوژول انرژی مصرف شودوازواکنش هسته ای دوتریم

 این انرژی به دست آیدچندمیلی گرم دوتریم مصرف می شود؟

 

 

 

 

انرژی تبدیل شده است مقدارانرژی تولیدشده رابرحسب کیلوژول گرم ازاتم هابه  2×11-5دریک واکنش هسته ای  -23

 .محاسبه نمایید

 

 

 .گرم ماده به انرژی تبدیل می شود113/1مقدار 234به توریم 238درواکنش هسته ای تبدیل اورانیوم-24

 دراین واکنش چندکیلوژول انرژی آزادمی شود؟( آ

 

 

 نرژی آزادشده ازواکنش فوق چندگرم یخ راذوب می کند؟ا.گرمانیازباشد J335اگربرای ذوب یک گرم یخ به (ب
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گرم ماده به انرژی موجب 11کیلوژول انرژی داشته باشدانرژی حاصل ازتبدیل1211اگرتبخیریک لیترآب نیازبه جذب -25

 تبخیرچندمترمکعب آب می شود؟

 

 

 

 کیلوگرم باشد 5×116اگرتغییرجرم ناشی ازتبدیل هیدروژن به هلیم درسطح خورشید -26

 مقدارانرژی آزادشده چندکیلوژول است؟( آ

 

 

 .(ژول انرژی لازم استA451برای ذوب کردن یک گرم ماده)رامی تواندذوب کند؟Aاین مقدارانرژی چندگرم ماده( ب

 

 

 

 

 .گرم ماده به انرژی تبدیل می شود1114/1دریک واکنش هسته ای  -27

 است؟ دراین واکنش چندکیلوژول انرژی آزادشده( آ

 

 

 ژول انرژی نیازباشدبااین مقدارانرژی چندگرم آهن ذوب می شود؟361اگربرای ذوب شدن یک گرم آهن(ب

 

 

 

               نمادهمگانی اتم هارابنویسید؟-28
  

A  نشان دهنده مجموع نوترون وپروتون- Z  نشان دهنده تعدادپروتون. 
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 (5خودرابیازماییدص )

 .نمادایزوتوپهای منیزیم جدول زیرراکامل کنیدباتوجه به -29

 

 

 

 

 منظورازهم مکان یاایزوتوپ چیست؟ -31

 .دارندمتفاوت (A)یکسان وعددجرمی(Z)اتم های یک عنصرکه عدداتمی

 .سه تفاوت ایزوتوپهای یک عنصررابیان کنید -31

  -درصدفراوانی -خواص فیزیکی وابسته به جرم -تعدادنوترونها -عددجرمی

 .پنج شباهت ایزوتوپهای یک عنصررابیان کنید -32

 محل انهادرجدول تناوبی -خواص شیمیایی -تعدادالکترونها -تعدادپروتونها -عدداتمی

    عدداتمی ، تعدادالکترون ، پروتون ونوترون رادراتم  -33
 .تعیین کنید    

 

 .عدداتمی این عنصررامحاسبه کنید.است 19ی آن وپروتونهاواختلاف تعدادنوترونها119برابرMعددجرمی عنصر -34

 

 .عنصرراتعیین کنید می باشدعدداتمی این3و37درعنصری مجموع پروتون ونوترون واختلاف آنهابه ترتیب برابربا-35

 

می باشدعددجرمی وذرات زیراتمی این اتم راحساب 11وعدداتمی آن1تفاوت تعدادنوترون وپروتون دراتم عنصری برابر-36

 کنید؟

 

می باشدعدداتمی وذرات زیراتمی آن 31واختلاف تعدادنوترونهاوپروتونهای آن برابر56عددجرمی عنصری برابر-37

 راحساب کنید؟

 

 تعدادنوترون تعدادالکترون A Z ویژگی   نمادایزوتوپ

    
   24 12 12 12 

    
   25 12 12 13 

    
   26 12 12 14 
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 (6بیندیشیم صباهم )

 نیم عمرهرایزوتوپ نشان دهنده چیست؟ -38

 .نیم عمرهرایزوتوپ نشان می دهدکه آن ایزوتوپ تاچه اندازه پایداراست

 کدام هسته هاناپایدارند؟ -39

 .باشدناپایدارند5/1اغلب هسته هایی که نسبت شمارنوترون هابه پروتونهای آنهابرابریابیش تراز

 چیست؟منظورازرادیوایزوتوپ  -41

 .به ایزوتوپهای ناپایداروپرتوزارادیوایزوتوپ می گویند

 .درصدفراونی هرایزوتوپ درطبیعت نشان دهنده چیست؟توضیح دهید -41

 .ن ایزوتوپ بیشتراستآاتم از یک عنصررانشان می دهدهرچه بیشترباشدپایداریا111تعداداتم های یک ایزوتوپ خاص در

م رادریک نمونه طییعی ازآن نشان می دهد ، باتوجه به آن ، درصدفراوانی هریک شکل زیرشمارتقریبی اتم های لیتی -42

 .ازایزوتوپهای لیتیم راحساب کنید

 

     درصدفراوانی
 

 

  
     درصدفراوانی               
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 .دهیدداده های جدول زیررابه دقت بررسی کنیدسپس به پرسش های زیرپاسخ  -43

 

 یک نمونه طبیعی ازعنصرهیدروژن  مخلوطی ازچندایزوتوپ است؟(آ

 .ایزوتوپ 3

 کدام ایزوتوپ هیدروژن ازهمه ناپایدارتراست؟(ب

  ایزوتوپ 
  

 چندایزوتوپ هیدروژن پرتوزااست؟(پ

 .ایزوتوپ 5

 هسته چندایزوتوپ ناپایداربوده وباگذشت زمان متلاشی می شود؟(ت

 .ایزوتوپ 5

 تعدادازایزوتوپهای هیدروژن رادیوایزوتوپ به شمارمی رود؟چه (ث

 . ایزوتوپ 5

ن سن اشیای قدیمی راتخمین می آنمادشیمیایی ایزوتوپی ازکربن رابنویسیدکه خاصیت پرتوزایی داردوبااستفاده از -44

         ن راحساب کنید؟آزنند؟نسبت شمار نوترون به پروتون 

 (تکنسیم نخستین عنصرساخت بشر)

 تاکنون چندعنصرشناخته شده است؟ -45

 عنصر118

 ازمیان عناصرشناخته شده چندعنصردرطبیعت یافت می شودوچندعنصرساختگی است؟-46

 .عنصرساختگی است26عنصردرطبیعت یافت می شودو92
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 .درموردنخستین عنصرساختگی به پرسش های زیرپاسخ دهید-47

 .نام ونمادشیمیایی ان رابنویسید(آ

                               تکنسیم 
   

 چگونه تولیدمی شود؟(ب

 .هسته ای ساخته می شود(رآکتور)درواکنشگاه

 چه کاربردی دارد؟(پ

 .درتصویربرداری پزشکی به کارمی رود

 چرانمی توان مقادیرزیادی ازاین عنصرراتهیه کرد؟(ت

 .چون زمان ماندگاری ان بسیارکم است

 برداری غده تیروئید استفاده می شود؟چراازاین عنصربرای تصویر(ث

چون یون یدیدبایونی که حاوی تکنسیم است اندازه مشابهی داردوغده تیروئیدهنگام جذب یون یدید این یون رانیزجذب می 

 .کند

 (اورانیم)

 .درموردشناخته شده ترین فلزپرتوزابه پرسش های زیرپاسخ دهید -48

   .              نام ونمادشیمیایی ان رابنویسید(آ
    

 درصد7/1فراوانی ان درمخلوط طبیعی چه قدراست؟کمتراز(ب

 .غنی سازی ایزوتوپی راتعریف کنید -49

 .افزایش مقدار ایزوتوپ خاص یک عنصر درمخلوط ایزوتوپهای ان راغنی سازی ایزوتوپی می گویند

توپی رابنویسیدکه برای تصویربرداری ازدستگاه گردش خون استفاده می شود؟چراازاین نام نمادشیمیایی رادیوایزو -51

  ایزوتوپ استفاده می شود؟

    آهن   
 .زیرایون های آن درساختارهموگلوبین وجوددارند     

   منظورازگلوکزنشان دارچیست؟این ترکیب چه کاربردی دارد؟ -51

 .برای تشخیص توده سرطانی به کارمی رود.دارمی گویندبه گلوکزحاوی اتم پرتوزاگلوکزنشان 
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 (9باهم بیندیشیم ص)

 باتوجه به شکل زیرفرایندتشخیص بیماری راتوضیح دهید؟-52

 .باردیابی گلوکزنشانداردرکبدواندازه گیری حجم آن میزان رشدغیرعادی آن مشخص می شود

 .می شودبه پرسش های زیرپاسخ دهیددرموردیکی ازفراوانترین موادپرتوزاکه درزندگی مایافت  -53

    رادون .   نام ونمادشیمیایی ان رابنویسید(آ
     

 ویژگی های ان رابیان کنید؟(ب

 گازی بی رنگ بی بو بی مزه وسنگین ترین گازنجیب موجوددرطبیعت است 

 چگونه تولیدمی شود؟(پ

ل دماوفشارزیاددرلایه هابه منافذترک های درلایه های زیرین زمین درواکنش های هسته ای تولیدمی شودوبه دلی

 .موجوددرسنگ های سازنده پوسته زمین نفوذمی کند

 (طبقه بندی عناصر)

 امروزی عناصربرچه اساسی سازماندهی شده اند؟(تناوبی)درجدول دوره ای -54

عناصری که خواص درجدول دوره ای امروزی عناصربه ترتیب افزایش عدداتمی کناریکدیگرقرارگرفته اندبه طوری که 

 .قراردارند(گروه)شیمیایی مشابهی دارنددریک ستون

 درجدول تناوبی چیست؟( تناوب)منظورازدوره -55

هرردیف افقی جدول که درآن عناصربرحسب افزایش عدداتمی تنظیم شده انددوره نام داردخواص شیمیایی عناصریک دوره 

 .متفاوت است

 منظورازگروه درجدول تناوبی چیست؟ -56

 .ناصری که دریک ستون ازجدول تناوبی قرارداشته وخواص شیمیایی مشابهی دارندع

 می گویند؟(تناوبی)چراجدول طبقه بندی عناصررادوره ای -57

 .چون دراین جدول درهردوره ازچپ به راست خواص شیمیایی عناصربه طورمشابه تکرارمی شود

 جدول تناوبی عناصرشامل چندگروه وچنددوره است؟ -58

 دوره7روه وگ18
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 هرخانه ازجدول تناوبی حاوی چه اطلاعاتی است؟ -59

 عدداتمی ، نمادشیمیایی ، نام عنصر ، جرم اتمی میانگین 

 بااستفاده ازجدول تناوبی چه اطلاعاتی رابرای یک عنصرمی توان به دست آورد؟ -61

 شماره گروه ، شماره دوره ، شمارذرات زیراتمی 

 (13خودرابیازماییدص)

راتعیین  (34Se)وسلنیم  (25Mn)، منگنز (20Ca)، کلسیم  (13Al)بااستفاده ازجدول دوره ای ، موقعیت عنصرهای آلومینیوم -61

 .کنید

 4دوره16سلنیم گروه-4دوره7منگنزگروه-4دوره2کلسیم گروه-3دوره13آلومینیوم گروه

ی کنیدکدام یک ازعنصرهای زیررفتاری مشابه عنصری است که تمایل به انجام واکنش شیمیایی نداردپیش بین (2He)هلیم -62

 باآن دارد؟چرا؟

               16S( پ                                   6C(ب                                                   18Ar( آ

Arجون باهلیم دریک گروه قراردارد وخواص شیمیایی مشابهی باآن دارد. 

F)درترکیب بافلزهابه یون فلوئورید (9F)اتم  فلوئور -63
-
تبدیل می شوداتم کدام یک ازعنصرهای زیرمی تواندآنیونی (

 بابارالکتریکی همانندیون فلوئوریدتشکیل دهد؟چرا؟

 15P( پ                                                35Br(ب                                      37Rb( آ

Brیک گروه قرارداردوخواص شیمیایی مشابهی باآن داردچون بافلوئوردر. 

Alیون پایدار  (13Al)ازاتم آلومینیم -64
شناخته شده است پیش بینی کنیداتم کدام یک ازعنصرهای زیرمی تواندبه کاتیونی +3

Alمشابه 
 درترکیب تبدیل شود؟ +3

 7N( پ                                              31Ga( ب                                    19K( آ

Gaچون باآلومینیوم دریک گروه قرارداردوخواص شیمیایی مشابهی باآن دارد. 
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 (جرم اتمی عنصرها)

 دانشمندان ازچه مقیاسی برای تعیین جرم اتم هااستفاده می کنند؟ -65

 مقیاس جرم نسبی

 هااستفاده می کنند؟ چرادانشمندان ازمقیاس جرم نسبی برای تعیین جرم اتم -66

 .چون اتم هابسیارریزندبه طوری که نمی توان انهارابه طورمستقیم مشاهده وجرم آنهارااندازه گیری کرد

 

 راتعریف کنید (amu)یکای جرم اتمی -67

 

  
 .می باشد  1amuرایکای جرم اتمی می گویندکه برابر12جرم ایزوتوپ کربن   

 

 است؟amuنوترون والکترون درحدودچندجرم پروتون ، amuدرمقیاس  -68

 وجرم الکترون درحدود  amu1جرم نوترون وپروتون درحدود 

    
 .است        

 

    رم اتم ج -69
  است؟ amuچند    

amu7  
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 (جرم اتمی میانگین)

 .بنویسیدرارابطه ای بین جرم اتمی میانگین درصدفراوانی وجرم اتمی ایزوتوپها -71

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (15باهم بیندیشیم صفحه)

 .باتوجه به شکل جدول زیرراکامل کنید-71

 جرم اتمی میانگین (A)عددجرمی درصدفراوانی درطبیعت نمادایزوتوپ

   
  6 6 

94/6 
   

  94 7 

 

 

 .جرم اتمی میانگین کلرراحساب کنید.زیرایزوتوپهای کلررانشان می دهدشکل  -72

 

جرم اتمی میانگین  
                    

   
         

 

جرم اتمی میانگین  
    جرم اتمی ایزوتوپ   درصدفراوانی ایزوتوپ     جرم اتمی ایزوتوپ  درصدفراوانی ایزوتوپ  

   
  

𝟏ایزوتوپ درصدفراوانی   
𝟏تعدادایزتوپ

تعدادکل ایزوتوپها
 𝟏   

 جرم اتمی میانگین =(1فراوانی ایزوتوپ×1جرم اتمی ایزوتوپ( + )2فراوانی ایزوتوپ×2جرم اتمی ایزوتوپ........... + ) 

 

𝟏ایزوتوپ فراوانی   
𝟏تعدادایزتوپ

تعدادکل ایزوتوپها
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 .باتوجه به شکل زیرجرم اتمی میانگین بورراحساب کنید -73

 

جرم اتمی میانگین   
 

  
    

  

  
          

باشد ، جرم اتمی %23می باشداگردرصدفراوانی ایزوتوپ سبک تر65و63های اتم مس دارای دوایزوتوپ به جرم  -74

 .میانگین رابرای اتم مس محاسبه کنید

 

 

 

 

باشدچنددرصدازاتمهای مس 5/63تشکیل شده است اگرجرم اتمی میانگین مس       و      اتم مس ازدوایزوتوپ -75

 راایزوتوپ سنگین ترتشکیل می دهد؟

 

 

 

 

 

 

    % 79جرم اتمی میانگین منیزیم راحساب کنیداگرشامل -76
   , 11 %    

    % 11و    
 باشد؟    
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  اتم کربن دارای ایزوتوپهای -77
  می باشددرصدفراوانی ایزوتوپ    و   

راحساب کنیددرصورتی که جرم اتمی   

 باشد؟11/12میانگین کربن برابر

 

 

 

می باشداگرفراوانی ایزوتوپ باجرم 54،  53،  52یک عنصربه ترتیب جرم اتمی ایزوتوپ های  -78

 .باشد ، درصدفراوانی دوایزوتوپ دیگررابه دست آورید22/52درصدباشدوجرم اتمی میانگین برابر11برابربا53اتمی

 

 

 

 amu 54/63می باشداگرجرم اتمی متوسط مس  amu93/64و  amu93/62مس دارای دوایزوتوپ به جرم های اتمی  -79

 .درصدفراوانی هریک ازدوایزوتوپ رامحاسبه نمایید.باشد

 

 

 

باشدوفراوانی       دوبرابرفراوانی     می باشداگرفراوانی ایزوتوپ     و      ،      عنصری دارای سه ایزوتوپ -81

 .باشد ، جرم اتمی میانگین این عنصررامحاسبه کنید    نصف فراوانی     

 

 تعریف جرم اتمی انتخاب شود ، وواحدجرم اتمی  ربه عنوان استانداردبراب     اگرجرم عنصر -81

 
جرم این عنصرتعریف    

 دراین واحدبرابرچندخواهدبود؟     شود ، جرم اتم 
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 اگرفرض کنیم واحدجرم اتمی -82

 
 Zاست وجرم عنصر   Xبرابرجرم عنصر Y  ،5/1باشدوجرم عنصر Xجرم عنصر  

 .رابرحسب واحدجرم اتمی فرضی تعیین کنید Zباشدجرم عنصر Yبرابرجرم عنصر 3

 

 

 

 (شمارش ذره هاازروی جرم آنها)  

 چگونه می توان شماراتم هارابه دست آورد؟ -83

 .ازروی جرم موادمی توان شمارذره های سازنده راحساب کرد

 دانشمندان چگونه جرم اتمهارااندازه گیری می کنند؟ -84

 .جرم اتم هارابادقت زیاداندازه گیری می کنند طیف سنج جرمیدانشمندان بااستفاده ازدستگاهی به نام 

است حساب کنیددرنمونه یک گرمی ازعنصرهیدروژن چنداتم  g 24-11×66/1 amu=1جرم یک اتم هیدروژن برابر  -85

 هیدروژن وجوددارد؟

        
  

            
            

 عددآووگادروچیست ؟آن راباچه نمادی نشان می دهند؟ -86

             

 مفهوم مول رابیان کنید؟ -87

 .ذرات تشکیل دهنده آن ماده می باشدازعدد 12/6× 1123  یک مول ازهرماده شامل

 جرم مولی راتعریف کنید؟ -88

 .برحسب گرم راجرم مولی می گویند مادهجرم یک مول 

 اندازه گیری جرم درآزمایشگاه چیست؟رایج ترین یکای  -89

 gگرم

 آیاکاربایکای جرم اتمی درآزمایشگاه امکان پذیراست؟ -91

 .یکای جرم اتمی یکای بسیارکوچکی است وکارباآن درآزمایشگاه درعمل ناممکن است
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 (عامل تبدیل)

 چگونه می توان کمیتهارابه یکدیگرتبدیل کرد؟ -91

 .تبدیل(کسر)بااستفاده ازعامل

 تبدیل نوشت؟(کسر)چگونه می توان عامل -92

 .تبدیل نوشت(کسر)بااستفاده ازهم ارزی میان کمیت هامی توان دوعامل

 .وسانتی متررابنویسید(m)هم ارزی بین متر -93

cm111m=1 

 .دوعامل تبدیل بنویسیدوکاربردهریک رابیان کنید cm111m=1بااستفاده ازهم ارزی  -94

  عامل تبدیل       

     
     برای تبدیل سانتی متربه متر و عامل تبدیل    

  
 .برای تبدیل متربه سانتی متر  

 مترچندسانتی متراست؟15/1 -95

 

          
     

  
      

 کربن می باشد؟ گرم کربن شامل چندمول6/1باشد gC11/12molC=1اگر -96

           
     

       
          

 (19خودرابیازماییدص)

 : وعامل های تبدیل مناسب حساب کنید gAl27molAl=1  ،gS32molS=1بااستفاده از  -97

 مول آلومینیم چندگرم جرم دارد؟5(آ

            
     

      
        

 گرم گوگردچندمول گوگرداست؟18/1(ب

             
     

    
            

هریک .مول فلزروی محاسبه زیررابه درستی انجام داده است2/1اموزی برای تعیین تعداداتم های موجوددردانش  -98

 .ازجاهای خالی راپرکنید
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 اتم مس چندمول وچندگرم مس است؟13/9×1121حساب کنید  -99

                       
      

               
               

                   
     

      
       

g.mol) گرم آلومینیم دارای چنداتم آلومینیم است؟111-9
-123Al= ) 

 

 

 

g.mol) : گرم فلزمس وجوددارد 111دریک سیم مسی -111
-155/63Cu= ) 

 این فلزشامل چندمول مس می باشد؟( آ

 تعداداتم های مس دراین فلزرابه دست آورید؟(ب

 

g.mol) گرم آلومینیم دارای چنداتم آلومینیم است؟7/2 -112
-127Al= ) 

 

g.mol) اتم مس چندمول وچندگرم مس است؟ 13/9 ×1121حساب کنید  -113
-155/63Cu= ) 

 

 

 رابیابید؟ xباشدجرم یک مول اتم   g  23- 11 ×2برابر  xاگرجرم یک اتم  -114

 

 (گرم برمول24=جرم اتمی منیزیم) گرم منیزیم چندمول می باشد؟وشامل چنداتم است؟48 -115

 

 

 مول سدیم چنداتم دارد؟116-15/1

 

g.mol) اتم آهن چندمول آهن است؟چندگرم جرم دارد؟ 16/18 × 1124 -117
-185/55Fe= ) 
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 (نورکلیدشناخت جهان)

 گسیل شده ازموادگوناگون اطلاعات ارزشمندی درباره آنهابه دست می آورند؟دانشمندان چگونه ازپرتوهای  -118

 .بااستفاده ازدستگاهی به نام طیف سنج

 نوری که ازستاره یاسیاره ای به مامی رسدنشان دهنده چیست؟ -119

 .نورنشان می دهدکه آن ستاره یاسیاره ازچه ساخته شده ودمای ان چقدراست

 

 طره های آب موجوددرهواچه تغییری می کند؟نورخورشیدباعبورازق -111

نورخورشیدباعبورازقطره های آب موجوددرهواتجزیه می شودوگستره ای پیوسته ازرنگ هاراایجادمی کنداین گستره رنگی 

شامل بی نهایت طول موج ازرنگ های گوناگون است چشم ماتنهامی تواندگستره محدودی ازنورراببیندکه به آن گستره مرئی 

 .ندمی گوی
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 گستره مرئی شامل چه رنگهایی است؟ -111

 .سرخ ، نارنجی ، زرد ، سبز ، آبی ، نیلی وبنفش 

 پرتوهای نورخورشیدازچه نوعی است؟ -112

 .ازنوع پرتوهای الکترومغناطیسی که باخودانرژی حمل می کنند

 انرژی پرتوهای الکترومغناطیسی به چه عاملی بستگی دارد؟ -113

الکترومغناطیسی به طول موج آنهابستگی داردهرچه طول موج آنهاکوتاهترباشدانرژی بیشتری باخودحمل می انرژی پرتوهای 

 .کنند

 .طول موج راتعریف کنید -114

 λفاصله ی دوبرآمدگی متوالی ویادوفرورفتگی متوالی رادریک موج الکترومغناطیس طول موج می گویندوآن راباعلامت 

 .نشان می دهند

 رآبی رابانورسرخ مقایسه کنید؟انرژی نو -115

 .انرژی نورآبی بیشترازنورسرخ است چون طول موج کمتری دارد

 گستره نورمرئی شامل چه طول موجهایی است؟ -116

 نانومتر711تا411

 سه موج الکترومغناطیس کم انرژی نام ببرید؟ -117

 پرتوهای فروسرخ -ریزموج ها -امواج رادیویی

 پر انرژی نام ببرید؟ سه موج الکترومغناطیس -118

 پرتوهای گاما -پرتوهای ایکس -پرتوهای فرابنفش

 (21خودرابیازماییدص)

 به نظرشماهریک ازدماهای داده شده به کدام شکل مربوط است؟چرا؟ -119

o( آ
C1751                                             ب )o

C2751                                    پ )o
C811 
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 نورآبی نورزرد نورقرمز

نورقرمزبیشترین طول موج راداردبنابراین انرژی ودمای کمتری داردنورآبی کمترین  -نورقرمز (نورآبی      پ(نورزرد   ب(آ

بی وقرمزاست بنابراین انرژی ودمای آن بین بین نورآزردطول موج نور.طول موج راداردبنابراین انرژی ودمای کمتری دارد

 .نورقرمزوآبی است

 (نشرنوروطیف نشری)

 منظورازنشرچیست؟ -121

 .به فرآیندی که دران یک ماده شیمیایی باجذب انرژی ازخودپرتوهای الکترومغناطیس گسیل می داردنشرمی گویند

 طیف نشری خطی راتعریف کنید؟ -121

صورت خطوط باریک رنگین به دست می ایدکه اگرنورنشرشده ازیک ترکیب فلزداردرشعله راازیک منشورعبوردهیم الگویی به 

 .به آن طیف نشری خطی می گویند

 طیف نشری خطی لیتیم راتوضیح دهید؟ -122

اگرنورنشرشده ازیک ترکیب لیتیم داردرشعله راازیک منشورعبوردهیم الگویی به صورت خطوط باریک رنگین به دست می 

 .ایدکه به آن طیف نشری خطی لیتیم می گویند

 چراطیف نشری لیتیم راطیف نشری خطی می گویند؟ -123

 .چون طیف نشری خطی لیتیم درگستره مرئی تنهاشامل چهارخط یاطول موج رنگی است به آن طیف خطی می گویند

 چراازطیف نشری خطی برای شناسایی فلزاستفاده می شود؟ -124

 .برای شناسایی فلزاستفاده کرد چون هرفلزطیف نشری خطی ویژه خودراداردوماننداثرانگشت می توان ازان

 کدام جزءازیک ترکیب شیمیایی این رنگ هاراایجادمی کند؟ -125

نمکهای مختلف یک فلزرنگ یکسانی )چون باتغییرآنیون رنگی که درشعله ایجادمی شودتغییری نمی کند(کاتیون)جزء فلزی

 (.رادرشعله ایجادمی کنند
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 اه هاراروشن می سازدچیست؟عامل ایجادنورزرددرلامپ هایی که بزرگر -126

 .وجودبخارسدیم درآنهاست

 نوشته های سرخ فام درتابلوهای تبلیغاتی مربوط به چیست؟ -127

 .وجودگازنئون درآنهاست

 ترکیبهای سدیم ، لیتیم ومس هریک چه رنگی رادرشعله ایجادمی نمایند؟ -128

 سبز -سرخ -زرد

 (23خودرابیازماییدص) 

 .زیرازیک عنصرتهیه شده استطیف نشری خطی  -129

 

 بابررسی طیف های نشان داده شده درزیرمشخص کنیدکه طیف نشری بالابه کدام عنصرتعلق دارد؟چرا؟

 .به عنصرهیدروژن چون تعدادومحل خطوط باریک رنگین ان با طیف نشری خطی هیدروژن مطابقت دارد

 

 (کشف ساختاراتم)

 ؟(مدل اتمی بور)اتم هیدروژن ارائه کند نیلزبورچگونه توانست مدلی برای  -131

درطیف نشری خطی هیدروژن هرنواررنگی نوری باطول موج وانرژی معین رانشان می دهدبوربابررسی تعدادوجایگاه 

 .آنهااطلاعات ارزشمندی ازساختاراتم هیدروژن به دست آوردوتوانست طیف نشری خطی هیدروژن راتوجیه کند

 .مدل اتمی بورتوانایی توجیه طیف نشری خطی دیگرعنصرهارانداشت بود؟ایرادمدل اتمی بورچه  -131

 .لایه ای(مدل)ساختار دانشمندان برای توجیه طیف نشری خطی دیگرعنصرهاچه مدلی راارائه کردند؟ -132
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 .مدل لایه ای راتوضیح دهید -133

 :دراین مدل 

 .اتم راکره ای درنظرمی گیرند(1

 .ودرمرکزآن قرارداردهسته درفضایی بسیارکوچک (2

 .الکترونهادرفضایی بسیاربزرگترودرلایه هایی اطراف هسته توزیع می شوند(3

 .این لایه هاراازهسته به سمت بیرون شماره گذاری می کنند(4

             .نمایش می دهند nشماره هرلایه رابا (5

6 )n عدددکوانتومی اصلی نامیده می شود. 

 .است =7nوبرای لایه هفتم ............   =1nلایه اول  عددکوانتومی اصلی برای( 7

 مطابق شکل درساختارلایه ای هربخش پررنگ نشان دهنده چیست؟ -134

 

مهم ترین بخش ازیک لایه الکترونی رانشان می دهدکه الکترونهای آن لایه بیشتروقت خودرادرآن فاصله ازهسته سپری می 

 .شددرهمه نقاط اطراف هسته حضورداردامادراین محدوده احتمال حضوربیشتری داردکنندیعنی الکترون درهرلایه ای که با

 درمدل لایه ای دادوستدانرژی هنگام انتقال الکترون به چه صورت است؟ -135

دراین مدل دادوستدانرژی هنگام انتقال الکترون ازیک لایه به لایه دیگرکوانتومی است یعنی انرژی به صورت پیمانه ای یابسته 

 .های معین جذب یانشرمی کند

 جراساختارلایه ای اتم رامدل کوانتومی اتم می گویند؟ -136

 .چون انرژی دادوستدشده هنگام انتقال الکترون هادراتم کوانتومی است یعنی انرژی درپیمانه های معینی جذب یانشرمی شود
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 منظورازحالت پایه چیست؟ -137

 .لایه آرایش وانرژی معینی داشته واتم درپایین ترین سطح انرژی قرارداردبراساس مدل کوانتومی اتم الکترونهادرهر

 منظورازحالت برانگیخته چیست؟ -138

اگربه اتم هادرحالت پایه انرژی داده شودالکترون های آنهاباجذب انرژی به لایه های بالاترانتقال می یابندبه چنین حالتی اتم 

 .هابرانگیخته می گویند

 درطیف نشری خطی نشان دهنده چیست؟هرنواررنگی  -139

اتم های برانگیخته پرانرژی تروناپایدارندبه همین دلیل تمایل دارندباازدست دادن انرژی به حالت پایدارتریعنی حالت پایه 

برگردندالکترونهای اتم برانگیخته هنگام بازگشت به حالت پایه نوری باطول موج معین نشرمی کنندکه به صورت نواررنگی 

 .یف نشری خطی ظاهرمی شوددرط

 نشرنور  مناسب ترین شیوه ازدست دادن انرژی برای الکترون چیست؟ -141

 چراانرژی لایه هاوتفاوت انرژی میان آنهادراتم عنصرهای گوناگون متفاوت است؟ -141

 .چون انرژی لایه های الکترونی اطراف هسته هراتم ویژه همان اتم وبه عدداتمی ان وابسته است

 چراهرعنصرطیف نشری خطی منحصربه فردی ایجادمی کند؟ -142

چون انرژی لایه های الکترونی اطراف هسته هراتم ویژه 

 .همان اتم وبه عدداتمی ان وابسته است

هریک ازخطوط رنگی درطیف نشری خطی  -143

 هیدروژن 

 مربوط به چه انتقالی است؟

 

 .است2به لایه  6انتقال الکترون ازلایه نانومترقرارداردمربوط به 411که درطول موجخط رنگی 

 .است2به لایه  5نانومترقرارداردمربوط به انتقال الکترون ازلایه 434خط رنگی که درطول موج
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 .است2به لایه  4نانومترقرارداردمربوط به انتقال الکترون ازلایه 486خط رنگی که درطول موج

 .است2به لایه  3نتقال الکترون ازلایه نانومترقرارداردمربوط به ا456خط رنگی که درطول موج

 (توزیع الکترون هادرلایه هاوزیرلایه ها)

 درهریک ازدوره های جدول دوره ای عناصرکدام لایه های الکترونی ازالکترون پرمی شوند؟ -144

دردوره چهارم لایه  -دردوره سوم لایه الکترونی سوم -دردوره دوم لایه الکترونی دوم -دردوره اول لایه الکترونی اول

دردوره هفتم لایه الکترونی هفتم  -دردوره ششم لایه الکترونی ششم -دردوره پنجم لایه الکترونی پنجم -الکترونی چهارم

 .پرمی شود

 چرادردوره اول جدول تناوبی عناصرفقط دوعنصروجوددارد؟ -145

 .دوالکترون رادارد درعناصردوره اول لایه الکترونی اول درحال پرشدن است که گنجایشچون 

 عنصروجوددارد؟8چرادردوره دوم جدول تناوبی عناصر  -146

 .الکترون رادارد 8چون درعناصردوره دوم لایه الکترونی دوم درحال پرشدن است که گنجایش 

 منظوراززیرلایه چیست؟ -147

 .هرلایه الکترونی ازبخش های کوچک تری به نام زیرلایه تشکیل شده است

 الکترونی اصلی ازچندزیرلایه تشکیل شده است؟هرلایه  -148

هرلایه الکترونی اصلی به تعداد شماره عددکوانتوم اصلی خوددارای زیرلایه است یعنی لایه اصلی اول یک زیرلایه ، لایه اصلی 

 .ولایه اصلی الکترونی هفتم دارای هفت زیرلایه می باشد.................... الکترونی دوم دوزیرلایه  

 به دست می آید؟ (alجمله عمومی)گنجایش  الکترونی زیرلایه هاازچه رابطه ای  -149

( l ≥ 0) al=2+4l                 

 .رابرای هرزیرلایه تعیین وجدول زیرراکامل کنیدlمقدارمجاز -151

 الکترونی 14 الکترونی 11 الکترونی 6 الکترونی 2 زیرلایه

 l 1 1 2 3مقدارمجاز
 

 عددکوانتومی فرعی چیست؟مقادیرمجازآن چگونه تعیین می شود؟ -151

 درمدل کوانتومی اتم عددکوانتومی فرعی مشخص کننده نوع زیرلایه است ومقادیرمجازآن برای هرلایه اصلی

 .می باشد  l=n-1تا =l  1از  
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 .رابرای زیرلایه هادرسه لایه الکترونی نخست تعیین کنید lو  nمقدار  زیر درجدول-152

 نمادزیرلایه عددکوانتومی فرعی تعدادزیرلایه عددکوانتومی اصلی

1=n 1 1 1S 

2=n 2 
1 2S 

1 2P 

3=n 3 

1 3S 

1 3P 

2 3d 

 گنجایش هرلایه الکترونی ازچه رابطه ای به دست می آید؟ -153

=2n
 حداکثر گنجایش الکترون دریک لایه 2

 نمادهرزیرلایه چگونه مشخص می شود؟ -154

 .می باشد nlمشخص می شودکه به صورت  اصلی وفرعی نمادهرزیرلایه معین بادوعددکوانتومی

 .رامشخص کنید p2اعدادکوانتومی زیرلایه  -155

 .=1lوعددکوانتومی فرعی  =2nعددکوانتومی اصلی

 .رامشخص کنید s3اعدادکوانتومی زیرلایه -156

 .=1lوعددکوانتومی فرعی  =3nعددکوانتومی اصلی

 .رامشخص کنید d3عدادکوانتومی زیرلایه ا-157

 .=2lوعددکوانتومی فرعی  =3nعددکوانتومی اصلی

 هرلایه الکترونی شامل چه زیرلایه هایی است؟هرزیرلایه گنجایش چندالکترون رادارد؟ -158

 .الکترون 2باگنجایش  sلایه اول دارای یک زیرلایه ازنوع 

 .الکترون 6و2باگنجایش  p  و sلایه دوم دارای دوزیرلایه ازنوع 

 .الکترون  11و 6،  2باگنجایش  dو  pو  sلایه سوم دارای سه زیرلایه ازنوع 

 .الکترون  14و  11، 6،  2باگنجایش fو  dو  pو  sلایه چهارم دارای چهار زیرلایه ازنوع 
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 (آرایش الکترونی اتم)

 .ازروی آرایش الکترونی رفتاروویژگی های هراتم راچگونه می توان توضیح داد؟ -159

 چرایافتن آرایش درست الکترونهادراتم ازاهمیت بسیاری برخورداراست؟ -161

 .چون رفتاروویژگی های هراتم رامی توان ازروی آرایش الکترونی آن توضیح داد

 دردوره سوم جدول دوره ای عناصرکدام زیرلایه هادرحال پرشدن هستند؟چرا؟ -161

 .عنصروجوددارد 8دراین دوره فقط چون p3وs3زیرلایه های 

 دردوره چهارم جدول دوره ای عناصرکدام زیرلایه هادرحال پرشدن هستندچرا؟-162

 .عنصروجوددارد 18چون دراین دوره فقط – p4و d3و s4زیرلایه های 

 درکدام دوره شروع به پرشدن می کند؟چرا؟ d3زیرلایه  -163

 .داردd3انرژی کمتری نسبت به زیرلایه s4یه چون زیرلا -s4دردوره چهارم بعداززیرلایه 

 راتوضیح دهید؟(اصل آفبا)قاعده آفبا -164

بنابراین قاعده الکترون هاابتدادرزیرلایه های باانرژی کمترقرارمی گیرندوبه تدریج زیرلایه های باانرژی بالاتررااشغال می 

 .کنند

 دارد؟مطابق قاعده آفباانرژی زیرلایه ها به چه چیزی بستگی  -165

بزرگ ترانرژی  nبرای دویاچندزیرلایه یکسان باشدزیرلایه با  n+lبستگی داردبه طوری که اگر  n+lو  nانرژی زیرلایه هابه 

 .بیشتری دارد

 ؟چرا؟s4پرمی شودیازیرلایه  d3مطابق قاعده آفباابتدازیرلایه -166

 .کمتری داشته وانرژی آن کمتراست n+lپرمی شودچون  s4ابتدازیرلایه 

 

 برای دویاچندزیرلایه یکسان باشدکدام زیرلایه انرژی بیشتری دارد؟ n+lمطابق قاعده آفبااگر -167

 .بزرگتری دارد n زیرلایه ای که

 .راازچپ به راست به ترتیب پرشدن مرتب کنید p7  ،s7  ،f5  ،d6بااستفاده ازقاعده آفبازیرلایه های -168

P7 d6 f5 s7 

 S4 d 3 

n 4 3 

l 1 2 

n + l 4 5 
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 (32خودرابیازماییدص) 

 .نویسیدب54تا1آرایش الکترونی عناصرراازعدداتمی -169
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 آیاقاعده آفباآرایش الکترونی تمام عناصرراپیش بینی می کند؟ -171

 .عنصرهاراپیش بینی می کندامابرای اتم برخی عنصرهای جدول نارسایی داردقاعده آفباآرایش الکترونی اغلب 

 امروزه آرایش الکترونی عناصری راکه باقاعده آفباپیش بینی نمی شودچگونه تعیین می کنند؟ -171

 .مانندکروم ومس.به کمک روش های طیف سنجی پیشرفته ، آرایش الکترونی چنین اتم هایی رابادقت تعیین می کنند
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 آرایش الکترونی فشرده راتعریف کنید؟ -172

دراین روش بخشی ازآرایش الکترونی که همانندآرایش الکترونی یک گازنجیب است بانمادشیمیایی آن گازنجیب داخل 

 .کروشه مشخص می شود

 (33صخودرابیازمایید) 

 .بامراجعه به جدول دوره ای عنصرهاجدول زیرراکامل کنید -173

 3Li 8O 10Ne 14Si 20Ca 27Co 35Br نمادعنصر

 17 9 2 14 18 16 1 شماره گروه

 4 4 4 3 3 3 2 شماره دوره

 

 .جدول زیرراکامل کنید -174

 تعدادالکترونهای ظرفیت شماره لایه ظرفیت آرایش الکترونی فشرده نمادعنصر

3Li [He] 2S
1 2=n 1 

8O [He] 2S
2
2P

4 2=n 6 

10Ne [He] 2S
2
2P

6 2=n 8 

14Si [Ne] 3S
2
3P

2 3=n 4 

20Ca [Ar] 4S
2 4=n 2 

27Co [Ar] 3d
7
4S

2 4=n 9 

35Br [Ar] 3d
10

4S
2 
4P

5 4=n 7 

 :عنصرهای جدول دوره ای رامی توان درچهاردسته به صورت زیرجای داد -175

 

 اساس این دسته بندی راتوضیح دهید؟

 .شوددسته بندی شده اندن واردمی آدراین روش عناصربراساس آخرین زیرلایه ای که الکترون در
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 دلیل اهمیت آرایش الکترونی فشرده چیست؟-176

 .دراین آرایش الکترونی آرایش الکترونی لایه ظرفیت مشخص می شود

 لایه ظرفیت راتوضیح دهید؟ -177

 .ندبیرونی ترین لایه درارایش الکترونی راکه الکترونهای آن رفتارشیمیایی اتم راتعیین می کند لایه ظرفیت می گوی

 الکترونهای ظرفیت کدامند؟ -178

 .الکترونهایی که درلایه ظرفیت قراردارند

 لایه ظرفیت شامل کدام زیرلایه هاست؟sدرعنصرهای دسته  -179

 .nبابالاترین عددکوانتومی ns زیرلایه 

 لایه ظرفیت شامل کدام زیرلایه هاست؟pدرعنصرهای دسته  -181

 .nبابالاترین عددکوانتومی npو ns زیرلایه 

 لایه ظرفیت شامل کدام زیرلایه هاست؟dدرعنصرهای دسته  -181

 .nبا بالاترین عددکوانتومی d(n-1) وns زیرلایه 

 (تعیین موقعیت یک عنصردرجدول دوره ای)

 ازروی آرایش الکترونی اتم هرعنصرچگونه می توان دوره آن رادرجدول دوره ای تعیین کرد؟ -182

 .لایه ظرفیت همان شماره دوره عنصردرجدول دوره ای است در شمارهبالاترین 

 چگونه می توان شماره گروه آنهارا درجدول دوره ای تعیین کرد؟sازروی آرایش الکترونی عناصردسته  -183

 .آنهامی باشد(ns) همان تعداد الکترونهای لایه ظرفیت  sشماره گروه عناصردسته 

 چگونه می توان شماره گروه آنهارا درجدول دوره ای تعیین کرد؟ p ازروی آرایش الکترونی عناصردسته  -184

 .می باشد11آنها به اضافه  (nsو  np) برابر تعداد الکترونهای لایه ظرفیت pشماره گروه عناصردسته 

 درجدول دوره ای تعیین کرد؟ چگونه می توان شماره گروه آنهارا d ازروی آرایش الکترونی عناصردسته  -185

 .آنهامی باشد(  nsو d (1- n  ))همان تعداد الکترونهای لایه ظرفیت dشماره گروه عناصردسته 

 .رادرجدول دوره ای تعیین کنید 36تا1موقعیت عنصرهای  -186

 .قراردارد1گروهبالای 1دردوره1عنصرشماره

 .قراردارد2گروه2دردوره4عنصرشماره.قراردارد1گروه2دردوره3عنصرشماره.قراردارد18گروه1دردوره2عنصرشماره
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 .قراردارد15گروه2دردوره7عنصرشماره.قراردارد14گروه2دردوره6عنصرشماره.قراردارد13گروه2دردوره5عنصرشماره

 .قراردارد18گروه2دردوره11عنصرشماره.قراردارد17گروه2دردوره9عنصرشماره.قراردارد16گروه2دردوره8عنصرشماره

 .قراردارد13گروه3دردوره13عنصرشماره.قراردارد2گروه3دردوره12عنصرشماره.قراردارد1گروه3دردوره11عنصرشماره

 قراردارد16گروه3دردوره16عنصرشماره.رداردقرا15گروه3دردوره15عنصرشماره.قراردارد14گروه3دردوره14عنصرشماره

 .قراردارد1گروه4دردوره19عنصرشماره.قراردارد18گروه3دردوره18عنصرشماره.قراردارد17گروه3دردوره17عنصرشماره

 .قراردارد4گروه4دردوره22عنصرشماره.قراردارد3گروه4دردوره21عنصرشماره.قراردارد2گروه4دردوره21عنصرشماره

 .قراردارد7گروه4دردوره25عنصرشماره.قراردارد6گروه4دردوره24عنصرشماره.قراردارد5هگرو4دردوره23عنصرشماره

 .قراردارد11گروه4دردوره28عنصرشماره.قراردارد9گروه4دردوره27عنصرشماره.قراردارد8گروه4دردوره26عنصرشماره

 .قراردارد12گروه4دردوره31نصرشمارهع .قراردارد11گروه4دردوره29عنصرشماره

 .قراردارد14گروه4دردوره32عنصرشماره.قراردارد13گروه4دردوره31عنصرشماره

 .قراردارد16گروه4دردوره34عنصرشماره .قراردارد15گروه4دردوره33عنصرشماره

 .قراردارد18گروه4دردوره36عنصرشماره.قراردارد17گروه4دردوره35عنصرشماره

 (ساختاراتم ورفتارآن)

 شکل تک اتمی یافت می شوند؟چراگازهای نجیب درطبیعت به  -187

 .چون این گازهاواکنش ناپذیربوده یاواکنش پذیری بسیارکمی دارندوپایدارند

 بین ساختارالکترونی اتمها ، پایداری وواکنش ناپذیری آنهاچه رابطه ای وجوددارد؟ -188

 .اگرلایه ظرفیت اتمی هشت تایی باشدان اتم واکنش پذیری چندانی نداردوپایداراست

 نقطه ای راارائه کرد؟ -لوویس به چه منظوری آرایش الکترون -189

 .نقطه ای راارائه کرد -لوویس برای توضیح وپیش بینی رفتاراتم ها آرایش الکترون

 آرایش الکترون نقطه ای راتوضیح دهید؟ -191

 .داده می شود نقطه ای الکترون های ظرفیت هراتم دراطراف نمادشیمیایی آن بانقطه نمایش -درآرایش الکترون

 .آرایش الکترون نقطه ای اتم های سدیم ، کربن ، فسفروآرگون رارسم کنید -191
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 (35صخودرابیازمایید)

 .جدول زیرراکامل کنید(آ -192

10Ne 9F 8O 7N 6C 5B 4Be 3Li عنصر 
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2 
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1 

آرایش الکترونی 

 فشرده

8 7 6 5 4 3 2 1 
تعدادالکترونهای 

 ظرفیت

        
 -آرایش الکترون

 نقطه ای

18Ar 17Cl 16S 15P 14Si 13Al 12Mg 11Na عنصر 
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4 
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3 
[Ne] 
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1 

آرایش الکترونی 

 فشرده

8 7 6 5 4 3 2 1 
کترونهای لتعدادا

 ظرفیت

        
 -آرایش الکترون

 نقطه ای

 

 .نقطه ای اتم عنصرهای یک گروه چه شباهتی دارد؟توضیح دهید -آرایش الکترون(ب

تعدادالکترونهای لایه ظرفیت آرایش الکترون نقطه ای اتم های همه عناصری که دریک گروه قراردارندمانندهم است چون 

 .آنهاباهم برابراست

 .نقطه ای چه رابطه ای هست؟توضیح دهید -بین شماره گروه وآرایش الکترون(پ

 .تعدادنقطه هابرابرشماره گروه آنهاست Sنقطه ای عناصردسته  -درآرایش الکترون

 .می باشد 11ایتعدادنقطه هابرابرشماره گروه منه Pنقطه ای عناصردسته  -درآرایش الکترون

 .هراتم به چه چیزی بستگی دارد؟توضیح دهید(واکنش پذیری)رفتارشیمیایی -193

به تعدادالکترونهای ظرفیت اتم بستگی داردهرچه تعدادالکترونهای مبادله شده برای رسیدن به آرایش هشتایی دریک اتم 

 .کمتری داردکمترباشدآن اتم واکنش پذیری بیشتری داردوهرچه بیشترباشدواکنش پذیری 

 فلزات چگونه به آرایش هشت تایی می رسند؟ -194

 .فلزات باازدست دادن الکترون وتبدیل شدن به کاتیون به آرایش پایدارهشت تایی گازنجیب قبل ازخودمی رسند
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 نافلزات چگونه به آرایش هشت تایی می رسند؟ -195

 .پایدارهشت تایی گازنجیب بعد ازخودمی رسندنافلزات باگرفتن الکترون وتبدیل شدن به آنیون به آرایش 

 واکنش اتم های سدیم وکلرراباستفاده ازآرایش هشت تایی توضیح دهید؟ -196

واتم های کلرباگرفتن یک الکترون به (نئون)اتم های سدیم باازدست دادن یک الکترون به آرایش پایدارگازنجیب پیش ازخود

 .می رسند(آرگون)خودآرایش پایدارگازنجیب هم دوره 

 (37ص باهم بیندیشیم)

 :جدول زیررادرنظربگیرید -197

 

نقطه ای اتم گازهای نجیب مقایسه وپیش بینی کنیدهریک  -نقطه ای اتم های داده شده راباآرایش الکترون -آرایش الکترون

 ازاین اتم هادرواکنش شیمیایی چه رفتاری خواهدداشت؟

Hوتبدیل شدن به آنیون ) نیک الکترو اتم هیدروژن باگرفتن
یک الکترون به آرایش گازنجیب هلیم می یابه اشتراک گذاشتن (-

 .رسد

Liاتم لیتیم باازدست دادن یک الکترون وتبدیل شدن به کاتیون 
 .به آرایش گازنجیب هلیم می رسد +

Naاتم سدیم باازدست دادن یک الکترون وتبدیل شدن به کاتیون 
 .به آرایش گازنجیب نئون می رسد +

Kاتم پتاسیم باازدست دادن یک الکترون وتبدیل شدن به کاتیون 
 .به آرایش گازنجیب آرگون می رسد +

Beاتم بریلیم باازدست دادن دو الکترون وتبدیل شدن به کاتیون 
 .به آرایش گازنجیب هلیم می رسد +2

Mgاتم منیزیم باازدست دادن دو الکترون وتبدیل شدن به کاتیون 
 .به آرایش گازنجیب نئون می رسد +2

Caاتم کلسیم باازدست دادن دو الکترون وتبدیل شدن به کاتیون 
 .به آرایش گازنجیب آرگون می رسد +2

Bاتم بور باازدست دادن سه الکترون وتبدیل شدن به کاتیون 
 .هلیم می رسدبه آرایش گازنجیب  +3
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Alاتم آلومینیم باازدست دادن سه الکترون وتبدیل شدن به کاتیون 
 .به آرایش گازنجیب نئون می رسد +3

 .اتم کربن بابه اشتراک گذاشتن چهارالکترون به آرایش گازنجیب نئون می رسد

 .اتم سیلیسیم بابه اشتراک گذاشتن چهارالکترون به آرایش گازنجیب آرگون می رسد

Nتروژن باگرفتن سه الکترون وتبدیل شدن به آنیون اتم نی
 .به آرایش گازنجیب نئون می رسد -3

Pاتم فسفر باگرفتن سه الکترون وتبدیل شدن به آنیون 
 .به آرایش گازنجیب آرگون می رسد -3

Oاتم اکسیژن باگرفتن دو الکترون وتبدیل شدن به آنیون 
 .به آرایش گازنجیب نئون می رسد -2

Sباگرفتن دو الکترون وتبدیل شدن به آنیون اتم گوگرد 
 .به آرایش گازنجیب آرگون می رسد -2

Fاتم فلوئور باگرفتن یک الکترون وتبدیل شدن به آنیون 
 .به آرایش گازنجیب نئون می رسد -1

Clاتم کلر باگرفتن یک الکترون وتبدیل شدن به آنیون 
 .به آرایش گازنجیب آرگون می رسد -1

Brاتم برم باگرفتن یک الکترون وتبدیل شدن به آنیون 
 .به آرایش گازنجیب کریپتون می رسد -1

 .درهرموردباخط زدن واژه نادرست عبارت داده شده راکامل کنید -198

 باشدآن اتم درشرایط مناسب تمایل داردکه(چهار/سه)اگرتعدادالکترون های ظرفیت اتمی کمتریابرابربا(آ

 .تبدیل شود(آنیون/کاتیون)لکترون های ظرفیت خودراازدست بدهدوبه ا(همه/تعدادی از)

تبدیل می شوندکه آرایشی (آنیون/کاتیون)الکترون به(گرفتن/ازدست دادن)درشرایط مناسب با2و1اتم عنصرهای گروه(ب

 .ازخودرادارند(پس/پیش)همانندآرایش الکترونی گازنجیب

هایی تبدیل (آنیون/کاتیون)الکترون به (به دست آوردن/ازدست دادن)ادرشرایط مناسب ب17و16،  15اتم عنصرهای گروه(پ

 .میشودکه آرایش الکترونی گازنجیب هم دوره خودرادارد

جدول دوره ای جای دارددرشرایط مناسب به چه 12و7پیش بینی کنیداتم عنصرهایی که به ترتیب درخانه های شماره -199

 یونهایی تبدیل می شود؟

 .قرارداردباگرفتن سه الکترون به آنیون باسه بارمنفی تبدیل می شود7درخانه شمارهاتم عنصری که 

 .الکترون به کاتیون بادوبارمثبت تبدیل می شود2قرارداردباازدست دادن 12اتم عنصری که درخانه شماره 

 

 

 



  ]فصل اول /  تجربی وریاضی /پایه دهم ( 1)جموعه سوالات شیمیم [ 

 

 chemistryhome1.blog.ir محمدیوسف زاده: تهیه وتنظیم  38صفحه

 

 (تبدیل اتم هابه یون)

 پیوندیونی راتعریف کنید؟ -211

 .مثبت ومنفی راپیوندیونی می گویندنیروی جاذبه بسیارقوی میان یونهای 

 به چه ترکیباتی یونی می گویند؟ -211

 .ترکیباتی که ذرات سازنده آنهاازیونهای مثبت ومنفی تشکیل شده است

 .یون تک اتمی چیست؟مثال بزنید -212

Naمانند.کاتیون یاآنیونی است که تنهاازیک اتم تشکیل شده است
Clو  +

- . 

 .اتوضیح دهیدترکیب یونی دوتایی ر -213

 .NaClترکیبهای یونی که تنهاازدوعنصرساخته شده اندمانند 

 چرادرموردترکیبات یونی ازواژه مولکول استفاده نمی شود؟ -214

 .چون ترکیب یونی شامل تعدادبسیارزیادی یون باآرایشی منظم است که درساختارآنهامولکولی وجودندارد

 خنثی است؟چراترکیب یونی ازلحاظ بارالکتریکی  -215

 .زیرامجموع بارالکتریکی کاتیونهابامجموع بارالکتریکی آنیونهابرابراست

 نشانه ای ازرفتارشیمیایی اتم رابیان کنید؟ -216

 .ازدست دادن یاگرفتن الکترون 

 (39ص باهم بیندیشیم)

 روشی برای نوشتن فرمول شیمیایی ترکیب های یونی دوتایی ارائه کنید؟ -217

ابتدانمادشیمیایی کاتیون وسپس نمادشیمیایی آنیون رامی نویسیم وباقراردادن زیروندهای مناسب بارالکتریکی کاتیون 

 .راباآنیون برابرمی کنیم

 .فرمول شیمیایی هریک ازترکیب های زیررابنویسید -218

  K3Nیم نیترید پتاس(ب                                                  CaCl2کلسیم کلرید ( آ

 AlBr3  آلومینیم برمید( ت                                                  MgSمنیزیم سولفید (پ

  شیوه نامگذاری ترکیب های یونی دوتایی رابنویسید؟ -219

 .ابتدانام کاتیون وسپس نام آنیون ذکرمی شود  
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 .جدول زیرراکامل کنید -211

 نام ترکیب یونی سازنده نمادیونهای فرمول شیمیایی

MgO Mg
2+

 , O
2-

 منیزیم اکسید 

CaCl2 Ca
2+ 

 , Cl
 کلسیم کلرید -1

K2O K
1+

  ,  O
 پتاسیم اکسید -2

Na3P Na
1+

 , P
 سدیم فسفید -3

LiBr Li
1+ 

, Br
 لیتیم برمید -1

 

 (تبدیل اتم هابه مولکول ها)

 خواص گازکلررابیان کنید؟ -211

 .تشکیل شده است Cl2   گازکلرخاصیت رنگبری وگندزدایی داردوازمولکولهای دواتمی 

 راتوضیح دهید؟ Cl2نقطه ای تشکیل مولکول دواتمی  -بااستفاده ازآرایش الکترون -212

حالت اتم کلردرلایه ظرفیت خودهفت الکترون داردبنابراین تک الکترون خودرابااتم دیگرکلربه اشتراک می گذارددراین 

دوالکترون موجودبین دواتم به هردوی آنهاتعلق داردوهریک ازاتم هابه آرایش هشت تایی می رسندومولکول دواتمی 

 .کلرتشکیل می شود

 

 

 

 جفت الکترون اشتراکی میان دواتم نشان دهنده چیست؟ -213

 .نشان دهنده یک پیونداشتراکی یاکووالانسی است

 پیوندکووالانسی راتعریف کنید؟ -214

 .پیوندی که باعث اتصال دواتم به یکدیگردریک مولکول می شود

 کدام عناصرپیوندکووالانسی تشکیل می دهند؟ -215

 .اتم نافلزهادرشرایط مناسب باتشکیل پیوندهای اشتراکی یاکووالانسی مولکول های دویاچنداتمی رامی سازند
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 نقطه ای توضیح دهید؟ -ازآرایش الکترونچگونگی تشکیل مولکول دواتمی اکسیژن رابااستفاده  -216

اتم اکسیژن درلایه ظرفیت خودشش الکترون داردبنابراین دو الکترون خودرابااتم دیگراکسیژن به اشتراک می گذارددراین 

حالت چهارالکترون موجودبین دواتم به هردوی آنهاتعلق داردوهریک ازاتم هابه آرایش هشت تایی می رسندومولکول دواتمی 

 .یژن تشکیل می شوداکس

 

 نقطه ای توضیح دهید؟ -چگونگی تشکیل مولکول آب رابااستفاده ازآرایش الکترون -217

اتم اکسیژن درلایه ظرفیت خودشش الکترون واتم هیدروژن درلایه ظرفیت خودیک الکترون داردبنابراین اتم اکسیژن دو 

ک می گذارددراین حالت الکترون های موجودبین دواتم به هردوی آنهاتعلق الکترون خودرابادواتم هیدروژن به اشترا

 .داردواتم اکسیژن به آرایش هشت تایی وهریک ازاتم های هیدروژن به آرایش دوتایی می رسندومولکول آب تشکیل می شود

 

 ترکیبهای مولکولی راتعریف کنید؟ -218

 .درساختارخودمولکول دارندترکیبهای مولکولی نامیده می شوندترکیبهای شیمیایی که 

 فرمول مولکولی راتعریف کنید؟ -219

 .فرمولی که نشان دهنده نوع وتعداداتم های هرعنصردریک مولکول است

 جرم مولی یک ماده چگونه به دست می آید؟ -221

 .جرم مولی یک ماده بامجموع جرم مولی اتم های سازنده ان برابراست

 .رارسم کنیدHClمدل فضاپرکن  -221
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 (41خودرابیازماییدص)

 .نقطه ای رابرای هریک ازمولکولهای زیررسم کنید -آرایش الکترون -222

 (CH4)متان ( پ              (NH3)آمونیاک ( ب                         (HCl)هیدروژن کلرید ( آ

 

 

 .درپرسش بالا رابااستفاده ازداده های جدول دوره ای به دست آوریدرم مولی هریک ازترکیب های داده شده ج -223

 12+4=16( پ                     3+14=17(ب                       1+5/35=5/36( آ
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 (42ص تمرینات دوره ای) 

54بررسی نمونه ای ازیک شهاب سنگ نشان دادکه دراین شهاب سنگ ایزوتوپهای  -1
Fe   ،56

Fe  ،57
Fe وجوددارد. 

26Fe : 1S .                           رارسم کنید 26Feآرایش الکترونی ( آ
2
, 2S

2
2P

6
, 3S

2
3P

6
3d

6
, 4S

2
 

 .موقعیت آهن رادرجدول دوره ای عنصرهامشخص کنید( ب

می (کوانتوم اصلیبالاترین ضریب ) 4می باشدوشماره دوره آن برابر( 3dو  4Sمجموع الکترونهای)8ن برابرشماره گروه آ

 .باشد

 آهن به کدام دسته ازعنصرهای جدول تعلق دارد؟( پ

 .می شودdاست چون آخرین الکترون آن واردترازdآهن جزء عناصردسته 

 آیاآرایش الکترونی ایزوتوپ های آهن یکسان است؟چرا؟( ت

 .بله چون ایزوتوپهاعدداتمی برابری داشته وتعدادالکترونهای آنهایکسان است

نقطه ای اتم هادرهرموردروندتشکیل ، نام وفرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل ازواکنش  -بااستفاده ازآرایش الکترون -2

 .اتم های داده شده رامشخص کنید

 9Fبا  19K( آ

 

   7Nبا  12Mg( ب
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  9Fبا  13Al( پ

 

 :باتوجه به شکل  -3

  .جرم اتمی میانگین منیزیم رابه دست آورید( آ

 

 

جرم اتمی میانگین منیزیم  
                               

   
         

مفهوم هم مکانی راتوضیح دهید؟(ب  

 .متفاوت دارند(A)وعددجرمی یکسان(Z)اتم های مختلف یک عنصرکه عدداتمی

ولتی به خیارشوراعمال شودخیارشورمانندشکل زیرشروع به درخشیدن می 111هرگاه یک جریان الکتریکی متناوب و -4

.علت ایجادنوررنگی راتوضیح دهید.کند  
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برانگیخته شده والکترونهای های آن به رنگ زرداست بنابراین دراثرجریان برق یونهای سدیم برنگ شعله فلزسدیم وهمه ترکی

آنهاباجذب انرژی به لایه های بالاترمی روندیونهای سدیم برانگیخته ناپایدارندوباازدست دادن انرژی به حالت پایه برمی 

گردندالکترونهادریون برانگیخته باازدست دادن انرژی طول موج معینی رانشرمی کنندکه به صورت نورزردرنگ مشاهده می 

 .شود

 :الکترونی اتم های باریم ویدبه شماداده شده است باتوجه به آن  آرایش -5

56Ba : [Xe] 6S
2

 

53I : [Kr] 4d
10

5S
2
5P

5 

 پیش بینی کنیدکه هریک ازاتم های باریم ویددرشرایط مناسب به چه یونهایی تبدیل می شود؟( آ

Baالکترون تبدیل به کاتیون  2اتم باریم باازدست دادن
2+

Iالکترون تبدیل به آنیون واتم یدباگرفتن یک   
 .می شود -

 .فرمول شیمیایی ترکیب یونی حاصل ازواکنش باریم باید رابنویسید(ب

 BaI2باریم یدید          

 .ژول انرژی به سوی زمین گسیل می دارد 1123خورشید روزانه  -6

 دریک سال خورشیدی چندژول انرژی به سوی زمین گسیل می دارد؟( آ

         
     

  
            

E=mCاگرانرژی تولیدشده درخورشیدازرابطه ( ب
 به دست آیدحساب کنیدسالانه چندگرم ازجرم خورشیدکاسته می شود؟ 2
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به دلیل .قرن شانزدهم میلادی قطعه بزرگی ازگرافیت خالص کشف شدکه بسیارنرم بودگرافیت دگرشکلی ازکربن است در -7

امروزه باآنکه می دانیم .شکل ظاهری گرافیت مردم دران زمان می پنداشتندکه گرافیت ازسرب تشکیل شده است

چندمول کربن گرم گرافیت خالص 36/1در.مغزمدادازجنس گرافیت است امااین ماده همچنان به سرب مدادمعروف است

 وچنداتم کربن وجوددارد؟

(g.mol
-111/121molC=) 

             
     

       
                 

                       
              

     
                    

  بااستفاده.مولکولهای دواتمی وجوددارنددرجدول روبه روعنصرهایی نشان داده شده است که دردماوفشاراتاق به شکل  -8

 .نقطه ای ساختاراین مولکول هارارسم کنید -ازآرایش الکترون 

 

 :هریک ازشکل های زیربرشی ازاتم یک عنصررانشان می دهدباتوجه به آن  -9
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 .موقعیت هرعنصررادرجدول دوره ای تعیین کنید( آ

1S                                                                                      18، گروه 1دوره –( 1)عنصر
2
                   

1S                                                                                 18، گروه 2دوره -(2)عنصر
2
 / 2S

2
 2P

6
 

1S                                                                                               2، گروه  3دوره -(3)عنصر
2
 / 2S

2
 2P

6
 / 3S

2
 

1S                                                11، گروه  4دوره –( 4)عنصر
2
 / 2S

2
 2P

6
 / 3S

2
 3P

6
 3d

8
 / 4S

2 

 وترکیب شدن ندارند؟چرا؟تمایلی به انجام واکنش (ها)کدام اتم( ب

 .چون لایه ظرفیت آنهاپراست( 2)و(1)اتم عنصر

 رارسم وپیش بینی کنیدهریک ازاین اتم هادرواکنش بافلوئورچه رفتاری دارد؟( 3)و(2)نقطه ای  -آرایش الکترون( پ

     .بافلوئورواکنش نمی دهد(2)اتم عنصر

        (.به هراتم فلوئوریک الکترون می دهد)لوئورواکنش می دهدبادواتم ف(3)اتم عنصر

 .چندزیرلایه به طورکامل پرشده است؟توضیح دهید(4)دراتم( ت

 11ایش جگن dالکترون وزیرلایه  6گنجایش  Pالکترون ، زیرلایه  2گنجایش Sزیرلایه به طورکامل پرشده است چون زیرلایه 6

 .الکترون رادارد

آنهابرای یافتن نوع عنصرهای فلزی آن به .درحفاری یک شهرقدیمی تکه ای ازیک ظرف سفالی پیداکردندپژوهشگران  -11

شکل زیرطیف نشری خطی این سفال وچندعنصرفلزی رانشان .آزمایشگاه شیمی مراجعه کردندوازاین نمونه طیف نشری گرفتند

 فال وجوددارد؟باتوجه به طیف های داده شده مشخص کنیدچه فلزهایی دراین س.می دهد

 مس وکروم 

   مس وجیوه 

 کلسیم وکروم 
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 .دراین سفال فلزمس وجیوه وجوددارد

دانش آموزی بااستفاده ازمدل فضاپرکن کربن دی اکسیدمطابق شکل زیرتوانست جرم یک مولکول ازان رابرحسب  -11

amuدرستی حساب کند به.  

 .روش کاراوراتوضیح دهید( آ

 

 

 :اکسیدبامجموع جرم دواتم اکسیژن ویک اتم کربن برابراست بنابراین جرم یک مولکول کربن دی 

amu11/44amu)=11/16×2amu+(11/121moleculeCO2= 

 جرم یک مول ازمولکول نشان داده شده چندگرم است؟چرا؟  (ب

            
        

            
 
           

    
 
                    

       
                 

 .عددمولکول کربن دی اکسیداست 12/6×1123چون یک مول مولکول کربن دی اکسیدشامل 

 .جرم مولی کربن دی اکسیدرابااستفاده ازداده هادرجدول دوره ای به دست آورید( پ

gCO211/44g)=11/16×2g+(11/121molCO2= 

g.molبااستفاده ازداده های جدول دوره ای عنصرهاجرم مولی هریک ازترکیب های زیررابرحسب ( ت
 .به دست آورید 1-

         g.mol
-1  91/71=45/35×2 Cl2= 

g.mol
-1  458/36=45/35+118/1 HCl= 

g.mol
-1  44/58=45/35+99/22 NaCl= 

g.mol
-1  18/78=11/19×2+18/41 CaF2= 

g.mol
-1  17/81=11/16×3+17/32 SO3= 

g.mol
-1 96/111=11/16×3+98/26×2 Al2O3= 


